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החור בשכבת האוזון - גדל לשיאים חדשים

סוכנות החלל האמריקנית, נאס"א, מדווחת כי החור משתרע כעת על שטח הגדול פי שלושה משטחה של ארה"ב (מתוך ynet )
החור בשכבת האוזון מעל יבשת אנטרטיקה, גדול מתמיד, על פי סוכנות החלל האמריקנית   .כך דיווחה אתמול רשת החדשות ה-BBC. נאס"א מוסרת כי החור באוזון, אשר נמדד מדי שנה, הוא כעת בגודל של 28.3 מיליון קמ"ר. החור משתרע על שטח שהוא גדול פי שלושה משטחה של ארה"ב. השיא הקודם בגודל החור נמדד לפני שנתיים, אז הגיע לשטח של 27.2 מיליון קמ"ר.

מדענים, העוסקים בחקר החור בשכבת האוזון מאז שנות ה-70, אז התגלה החור, הוכו בתדהמה כאשר שמעו על השיא החדש. "האבחנה החדשה מדגימה עד כמה שברירית שכבת האוזון", אמר ד"ר מייקל קורילו, מנהל האגף לחקר האטמוספירה בנאס"א.

שכבת האוזון מגנה על כדור הארץ מקרינה אולטרה-סגולית, ולדברי החוקרים, החור באוזון גרם לעלייה משמעותית במקרי סרטן העור, בין היתר, באוסטרליה.

בקרב החוקרים היתה תקווה כי הסכמי מונטריאול 1987, אשר הטילו מגבלות על שחרור רעלים מסוימים, מעשי ידי אדם, יובילו להיעלמות החור עד לשנת 2050.

אולם מחקרים אחרונים מראים כאמור כי החור באוזון גדול מתמיד והרבה יותר ממה שתיארו לעצמם החוקרים. "למרות שייצור גזים ההורסים את שכבת האוזון הופחת הודות להסכמים בינלאומיים, התרכזות הגזים הרעילים בשכבה העליונה של האטמוספירה, מגיע רק כעת לשיאו".

האויב הגדול ביותר של שכבת האוזון הוא גז שנקרא CFC אשר בעבר נעשה בו שימוש נרחב בתרסיסים למיניהם ומקררים.


 

חלק א' -  עבודה ראשונית

ענה על השאלות הבאות
1. הסבר מה הקשר בין החור באוזון לבין העלייה במקרי סרטן העור באוסטרליה ?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
הערת המורה: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. מדוע קיוו החוקרים כי לאחר הסכמי מונטריאול יעלם החור באוזון עד שנת  2050 ?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ הערת המורה: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. מהו גז ה CFC? מה מקורו ? לאילו נזקים הוא גורם?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ הערת המורה: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4.תאר לעצמך כי אתה מייצג אוכלוסיות שונות  המחפשות פתרון לחור באוזון.
נסח טיעונים עבור הנציגים הבאים:     

א. נציג העולם הנאור

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ב. נציג מדינת ישראל

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ג. אזרח בעל מודעות סביבתית.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ד. פועלים במפעל ליצור פריאונים.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ הערת המורה: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
חלק ב' - התייחס להערות ובצע תיקון משימה 

מחוון למשימה : החור בשכבת האוזון-גדל לשיאים חדשים

	קריטריונים
	השיג את המטרה
	השיג את המטרה בחלקה
	נמצא בראשית הדרך

	1. זיהוי הקשר בין החור באוזון ועלייה במקרי סרטן העור באוסטרליה

20 נק'
	התלמיד זיהה את הקשר וניסח אותו באופן ברור ומלא.

15-20 נק'
	התלמיד זיהה את הקשר וניסח אותו באופן חלקי.

10=14 נק'


	התלמיד לא זיהה את הקשר.

0-9 נק'



	2. הבנת הנחת החוקרים

20 נק'
	התלמיד הבין את הנחת החוקרים וניסח אותה באופן ברור ומלא.

15-20 נק'


	התלמיד לא ניסח את הנחת החוקרים באופן ברור ומלא.

10=14 נק'


	התלמיד לא הבין את הנחת החוקרים ולא נסח אותה כראוי.

0-9 נק'



	3. זיהוי הגז, מקורו והנזק שהוא גורם.

20 נק'
	התלמיד זיהה את הגז את מקורו ואת הנזק שהוא גורם

15-20 נק'


	התלמיד זיהה את הגז ואת מקורו, אך לא ציין את הנזק שהוא גורם.

10=14 נק'


	התלמיד ענה על סעיף אחד בלבד/לא ענה כלל.

0-9 נק'

 

	4. ניסוח טיעונים

40 נק'=4*10
	התלמיד ניסח טיעונים באופן מלא וברור
	התלמיד ניסח טיעונים חסרי נימוקים/שאינם מנוסחים כראוי.
	התלמיד ניסח משפטים שאינם טיעונים כלל.


שם התלמיד__________








הפעילות פותחה על ידי דורית פרידמן

אמי"ת, כרמיאל

יולי, 2008

